



**Сулейманов Д.И.♦**

DOI: 10.25108/2304-1730-1749.iolr.2019.58.265-279

## **Криминальная готовность и криминальное совращение в механизме преступления**

**Аннотация:** Под структурой механизма преступления надо понимать единство взаимосвязанных элементов, образующих целостную систему действий по подготовке, совершению и сокрытию преступления, детерминированную определенными факторами, имеющими характер устойчивых закономерностей.

Структура механизма преступления подвижна, изменчива, многовариантна. В период совершения преступления состояние этой структуры характеризуется одними признаками, после преступления другими.

Согласно результатам проведенного исследования, склонить к совершению преступления можно любое лицо, а это значит, что все люди обладают потенциальной криминальной готовностью.

**Ключевые слова:** криминальная готовность; криминальное совращение; механизм преступления; криминалистика; уголовное право.

Как известно, науки, изучающие преступность и преступления, разрабатывают специфические системы понятий, посредством которых и сообразно своим задачам описывают исследуемые явления.

При этом, уголовно-правовое учение о составе преступления является базисным, однако цели других наук криминального цикла обуславливают

---

♦ Сулейманов Джаваншир Ислам оглы - доктор юридических наук, профессор, зав. отделом «Уголовное право и уголовный процесс» Института права и прав человека НАНА (Азербайджан). E-mail: mopi\_sid@yahoo.com



необходимость определения особых представлений и идей, при обязательном использовании систем знаний, изучающих человека, его поведение, среду обитания, продукты деятельности, окружающие предметы, происходящие события и т.п. Объясняется это тем, что каждое преступление сопряжено с огромным количеством материальных и нематериальных объектов, в связи с чем возможности одной науки для их изучения недостаточно.

В тоже время, современное состояние криминальных наук, корреляции между ними исключают их существование в рамках одного цикла. Это же касается проводимых исследований и формируемых характеристик.

И так, попытаемся рассмотреть уголовно-правовые и криминологические понятия криминальной готовности и криминального совращения в криминалистическом механизме преступления.

Проблемам криминалистической готовности посвящены десятки трудов, авторы которых с незначительными вариациями считают, что готовность совершить преступление – это такое состояние субъекта, при котором он в любой момент, как только поступит пусковой импульс, может начать противоправную деятельность [2, с. 157; 3, с. 243; 4, с. 138; 5, с. 98].

Криминальное совращение – это склонение одного лица или лицами другого лица или лиц к совершению преступления путем уговора, угроз, подкупа, обмана или другими способами.

В уголовном праве криминальное совращение считается видом соучастия (умышленное совместное участие двух или более лиц в совершении умышленного преступления) и называется подстрекательством, а его соучастник – подстрекателем (См. ст. ст. 31-33 УК Азербайджанской Республики) [7, с. 44-45].

По логике законодателя, подстрекательство будет отсутствовать при склонении лица к совершению неосторожного преступления, но это тема



особого разговора, взаимосвязанная с проблемой криминальной готовности к совершению неосторожного преступления.

В криминалистике под механизмом преступления понимается сложная динамическая система, включающая субъект преступления, его отношение к своим действиям, их последствиям, соучастникам, предмет посягательства, способ совершения и сокрытия преступления, преступный результат, обстановку преступления (место, время и другие, относящиеся к ней обстоятельства); поведение и действия лиц, оказавшихся случайными участниками событий и др.) [1, с. 10].

С позиции криминалистики должна быть выработана такая характеристика преступного деяния, которая соответствовала бы задачам этой науки - разработке средств и методов работы с криминалистически значимой информацией. Это объясняется спецификой криминалистики, которая исследует закономерности образования доказательств, возникающих в результате преступления, т.е. определенные процессы, динамику явлений, взаимосвязи элементов, последствия, возникающие в результате преступления и используемые в качестве источников информации по уголовному делу.

В этом контексте понятие «механизм» наиболее удачно отвечает указанным целям. Оно отражает динамизм, взаимосвязь и взаимообусловленность частей, определенность целого. Каждому непредубежденному читателю ясно, что здесь нет и не может быть аналогии с машиной. Понятие «механизм» достаточно емкое и употребляется во многих науках для пояснения, прежде всего, взаимодействия элементов в их движении, развитии, изменении.

Учение о механизме преступления связано с уголовно-правовым учением о составе преступления т.к. благодаря этому криминалистам удается:



а) показать, что механизм преступления нельзя рассматривать, отвлекаясь от юридически значимых элементов состава преступления, ибо целью уголовного процесса является установление в деянии юридических признаков, характеризующих: субъект, субъективную сторону, объект (и предмет) посягательства, объективную сторону состава преступления;

б) сосредоточить внимание на тех элементах механизма, которые позволяют выявить признаки состава преступления, установить лицо совершившее преступление, собрать доказательства по каждому из обстоятельств, подлежащих доказыванию по уголовному делу;

в) использовать последствия преступления как источники доказательств и вести с ними работу средствами и методами криминалистики в рамках, очерченных уголовным законом;

г) показать взаимосвязь элементов механизма преступления в тех пределах, которые очерчены уголовным правом.

Криминалистическое учение о механизме преступления связано с уголовно-процессуальным правом, особенно с теорией доказательств в той части, которая определяет перечень обстоятельств, подлежащих доказыванию по уголовному делу, участников уголовного процесса, их права и обязанности, процессуальные способы доказывания (следственные действия). Это учение связано с криминологией, использует ее положения о личности преступника, причинах и условиях, способствующих преступлению, другие положения, в частности, данные виктимологии о потерпевшем и его роли в преступном деянии.

Каждое явление, событие, процесс, каждый факт, предмет могут быть рассмотрены со стороны их структуры, которая представляет собою единство частей, элементов, образующих нечто целое. Исходя из этого, под структурой механизма преступления надо понимать единство взаимосвязанных элементов, образующих целостную систему действий по



подготовке, совершению и сокрытию преступления, детерминированную определенными факторами, имеющими характер устойчивых закономерностей.

Таким образом, в структуре механизма преступления могут быть выделены:

- обстановка подготовки, совершения и сокрытия преступления (место, время года, суток, день недели, погодные условия, условия видимости, слышимости, расположение объекта, его специфика);

- участники преступления (лица, совершающие преступление, пособники, укрыватели, свидетели-очевидцы, потерпевшие);

- способ подготовки, совершения и сокрытия преступления;

- предмет посягательства;

- средства подготовки, совершения и сокрытия преступления;

- последствия преступления во всем их многообразии в зависимости от характера преступления;

- материально фиксируемые следы преступления.

Главным звеном, ядром механизма преступления является человек, его действия или бездействия, его отношения к ним, от чего в определенных условиях зависят последствия преступления.

Действия человека, их мотивация, цель, способ его достижения могут быть правильно поняты и объяснены с использованием положений криминалистики и других наук.

Для юридической квалификации преступного деяния некоторые элементы его механизма не имеют значения (например, выбор способа совершения или сокрытия преступления в зависимости от конкретной обстановки может и не влиять на квалификацию, скажем карманной кражи или грабежа), но для раскрытия преступления и установления преступника все элементы механизма в их взаимосвязи имеют значение. Объяснение с



позиций ряда наук значимость этих элементов обеспечивает раскрытие и расследование преступления, установление его состава, розыск преступника, выработку тактики проведения следственных действий и комплекса оперативно-розыскных мероприятий.

Структура механизма преступления подвижна, изменчива, многовариантна. В период совершения преступления состояние этой структуры характеризуется одними признаками, после преступления другими. Надо иметь в виду, что последствия преступления под воздействием внешней среды и людей могут существенно изменяться, приобретать иные свойства, что затрудняет или вообще делает невозможным раскрытие и расследование преступления [6, с. 61-65].

В контексте исследования, проводимого с 2007 г. отделом «Уголовное право, уголовный процесс и криминалистика» Института права и прав человека НАНА совместно с Международной организацией правовых исследований, остановимся более подробно на проблемах криминального совращения, с нашей точки зрения, находящихся в прямой связи с криминальной готовностью.

Будучи ограниченными параметрами журнальной статьи, а также рядом организационных вопросов, конспективно изложим суть проведенного исследования, а, главное, полученные результаты, которые, как представляется, при их достоверности способны существенно повлиять на основные положения наук криминального цикла.

И так, согласно результатам проведенного исследования (которое не завершено, а продолжается, но в иных аспектах), склонить к совершению преступления можно любое лицо. Значит ли это, что все готовы совершить преступление, т.е. обладают потенциальной криминальной готовностью?

Надо иметь в виду, что соучастие - не криминалистическое, а уголовно-правовое понятие формы совершения преступления несколькими лицами.



Однако использование этого понятия в криминалистических целях не противоречит интересам ни криминалистики, ни уголовного права, поскольку обе науки относятся к числу юридических наук и прямое заимствование криминалистикой уголовно-правовой терминологии обеспечивает терминологическое единство при описании одного и того же объекта исследования, в данном случае, - преступления и его механизма.

Исходя из этого, одну часть (группу) участников механизма преступления мы считаем соучастниками преступления на всех его стадиях: при подготовке, в процессе совершения и сокрытия. С нашей точки зрения, такими соучастниками являются подстрекатели.

В механизме криминального совращения (подстрекательства) субъектами преступления являются лицо, склонившее другое лицо к совершению преступления и совращенное лицо, а объектом посягательства такие ценности как жизнь, здоровье, честь, деньги, мораль, социальные ресурсы и др.

Можно утверждать, что в криминалистическом аспекте речь идет о двух взаимосвязанных преступных деяниях – подстрекательстве и преступлении, к совершению которого осуществляется склонение.

Закон указывает такие формы подстрекательства, как уговоры, подкуп, угрозы, но оговаривает возможность и других способов, которые перечислить невозможно, т.к. их выбор зависит от вида преступления, личностей соучастников и многих других обстоятельств.

Оговоримся, что указывая выше о возможности склонения к совершению преступления любого лица, мы не имели в виду любое преступление. В нашем случае выбор преступления определялся направленностью на возможность криминального совращения в зависимости от обстоятельств.



## **Библиография**

1. Белкин Р.С. Криминалистика. Учебник для юридических вузов. М.,1987.
2. Иншаков С.М. Зарубежная криминология. М.: Инфра-М, 1997.
3. Криминология: учеб./Под ред. В.Н. Бурлакова, Н.М. Кропачева. СПб.: Питер, 2002.
4. Криминология. Под ред. В.И. Зырина. М., Былина, 2010.
5. Романова Н.М. Вовлечение в криминальную деятельность: психология личности и группы. Саратов, 2013.
6. Скачко А.В. К вопросу о способах уклонения от уплаты таможенных платежей, взимаемых с организации или физического лица, как элементе криминалистической характеристики преступления / Общество: политика, экономика, право. Вып. 11, 2018, с. 61-65.
7. Уголовный кодекс Азербайджанской Республики (по состоянию на 7 июня 2018 г.). Баку, 2018 (на азерб. яз.).